

# 為鄭介民辯

(二)

喬家才

## 策劃消弭兩次叛亂

民國二十二年三月，日本關東軍又侵占我熱河省，進犯長城各口，圖威脅我平津。中央派張學良辭北平政務委員會常務委員等職，派軍政部長何應欽將軍兼代軍事委員會北平分會委員長，坐鎮北平。鄭介民爲三民主義力行社特務處華北特派員，長住北平，協助何部長工作。

當時日本軍閥除用武力外，板垣征四郎和土肥原賢二正在進行所謂「華北特殊化」，積極推動分化運動，想使冀、魯、晉、察、綏五省脫離中央，各個獨立，達到「以華制華」，不戰而屈人之兵的侵略目的。但山西閻錫山、山東韓復榘、察哈爾宋哲元雖都與敵人勾結，却不受敵人愚弄和利用，都不肯背離中央，使敵人「華北特殊化」的夢想成空，不能實現。

分化不成，於是採取直接行動。日本軍閥以

一百萬元要孫傳芳和張敬堯收買舊部，孫傳芳在日本就以武力支持，讓他二人分別統治平、津。孫傳芳曾自稱蘇浙皖贛五省聯軍司令，張敬堯

做過湖南督軍，都有舊部蠭蠭欲動。一旦平津得逞，就可以威脅華北五省了。日本軍閥爲使張敬堯在北平暴動易於成功，又以五萬元收買了北平軍分會的一名低級職員，暗殺何應欽部長，造成北平羣龍無首紛亂狀況，以配合張敬堯北平大暴動，收到更大的效果。

被日本軍閥收買暗殺何應欽部長的那個人，天良並沒有喪失，他仔細想想，爲了五萬元，殺害自己的長官，出賣國家民族，大逆不道，罪惡滔天，實在不合算。於是將日本軍閥的陰謀，秘密報告何部長。何部長覺得事態嚴重，假如北平發生暴亂，非同小可，急召鄭介民商量對策。鄭介民以爲，爲了北平安定，要釜底抽薪，必須先除去張敬堯。這就是高蔭祖所著「中華民國大事記」所載斯年五月七日：「前湖南督軍張敬堯受日人賄賂，圖謀不軌，化名常世古，被愛國志士刺殺於北平。」

何部長規定，執行除奸這樣重要的任務，必須選擇黃埔同學，不能假手不三不四的人物。鄭介民奉到這項命令，召集特務處北平站長陳恭澍、天津站站長王天木商討人選和進行步驟。陳恭

澍推薦白世維，鄭介民命陳恭澍先去徵詢白世維的意見。

白世維山東人，黃埔第七期畢業，當年祇有二十歲出頭，忠誠勇敢，慷慨尚義，已經加入復興社，正從事長城內外的抗日游擊活動。民國二十二年五月七日上午八點正，鄭介民在北長街十二號主持了一個小型會議，出席的人，除鄭介民、陳恭澍、王天木外，多了一位白世維。

「日本軍閥陰謀，」鄭介民首先向與會諸人宣布：「收買了張敬堯和孫傳芳，要他們分別在北平和天津暴動，並且要暗殺何部長，製造北平的大紛亂，好使華北特殊化。」

「剛才奉到何部長的命令，」鄭介民繼續說：「要保持北平的安定，必須先除去張敬堯這個漢奸。陳恭澍同學說白世維同學勇敢沉着，必能完成這項神聖任務，不知世維同學肯不肯承擔這項任務？」

「世維受國家培植，」白世維感於鄭介民態度言詞誠懇，說道：「爲民族生存，爲國家除奸，爲北平一百三十萬民衆的生命財產免於塗炭，以及何部長的安全，義不容辭，願意接受命令，

除此漢奸，不計個人生死，達成任務。」

「這項任務，必須達成。」鄭介民再度叮嚀：「至少也要做到同歸於盡，絕對不能把柄落到日本人手裡，增加政府的困難。需要帶兩個炸彈，萬一失敗，也好同歸於盡。」

「不需要攜帶炸彈，」白世維說：「帶上炸彈，會增加許多麻煩。我雖非神槍手，相信兩粒子彈可以解決張敬堯。萬一失敗，再有一粒子彈，我可以自了。請你放心，白世維絕對不會活着落到日本人手裡。」

「此去可能發生意外，」鄭介民又慎重其事地說：「你對家中有何交代？」

「家有父母、老婆和一個不滿週歲的女兒白宗惠，家境小康，生活不成問題。不幸犧牲，希望國家對我的父母和妻女另眼看待。如果達成任務，不求其他，祇希望保送我進陸大，以求深造，於願足矣。」

鄭介民把身上帶的一支四九一四四一號毛瑟槍和七粒子彈交給白世維。當時已知確實情況，

張敬堯化名常石谷，住在東交民巷六國飯店三樓，一連開了四個房間。東交民巷是各帝國主義的勢力範圍，有兵營，駐有各國的軍隊，六國飯店就在日本兵營的緊隔壁。張敬堯住在那裡，以爲固若金湯，絕對安全。

「我不認識張敬堯，」白世維說：「需要一張張敬堯的照片。」

「不要緊，」王天木插嘴說：「我認識張敬堯，我陪你去六國飯店指認。張敬堯抽鴉片，每天睡到中午十二點鐘才起床。他雇用四個保鏢，

但是每天下午一點鐘才到六國飯店值班。所以，祇有十二點到一點鐘是個空隙，可以下手，一點鐘以後就困難了。」

說幹就幹，決定當天中午進行工作，時間已

經是上午十點鐘，祇剩下兩個鐘頭了。王天木陪

白世維到前門買了一雙布底鞋，換下皮鞋，再到

六國飯店三樓開房間。王天木說一口流利的日本話，冒充日本人，大冒洋行買辦。白世維扮演他

的跟班。六國飯店的每一個房間的衛生間，在走廊一面，開有一個小窗戶，這個小窗戶幫了白世維很大的忙，就藉這個小窗戶，很順利地給了張敬堯兩粒子彈，完成任務。孫傳芳住在張敬堯隔壁房間，他非常機警，身手敏捷，聽到槍聲，知道不妙，毫不遲疑，立刻從窗戶爬出，翻牆逃往日本兵營，不敢再進行天津暴動。

又說：「便派華北區行動組組長白式維帶領行動員黃泗欽等將張擊斃。」

鄭介民是特務處華北特派員，不是華北區

長。白世維做這件除奸工作時，不但不是華北區行動組組長，而且不是特務處的工作同志。他在

六國飯店除奸，王天木指認確實後，即刻離開六

國飯店，他進行這項工作，可說是單槍匹馬，並

沒有帶甚麼黃泗欽等行動員。沈醉連白世維的名字都弄不清楚，把白世維說成白式維，可知都在

捕風捉影胡扯，知道甚麼？

民國十七年全國統一，不幸十八、十九兩年，連續發生內戰，國力大損，引來九一八事變。九一

八事變至二十六年七七盧溝橋事變，六年間也發

生兩次叛亂，幾乎演變成內戰。一次是二十二年

十二月的閩變，一次是二十五年六月的兩廣事變

。這兩次事變，都因爲特務工作發生奇效，戴雨農和鄭介民兩先生領導有方，消弭了戰爭，沒有流血，危機解除，才保存了國力。七七事變，才能起而抗戰，相持八年之久，終於獲得勝利。

二十二年的閩變，是由李濟深、陳銘樞、蔣光鼐、蔡廷鍇在福建發動叛亂，他們組織了中華

一生惟謹慎，功成不居。

氣度恢宏，功成不居；大智若愚，一生謹慎，這是鄭介民做人處事的態度，確爲他人所不能及。

沈醉敘述這件事，出入很大，他說：「鄭介

民在華北區區長任內，最得意之作，是一九三三年五月七日，派人在北平六國飯店打死張敬堯。」

中  
外  
雜  
誌  
共和國人民政府。一面和盤據江西的共產黨簽訂攻守同盟，一方面利用海口接受蘇俄的援助，已有三萬支步槍、四千挺輕重機槍、兩百門大砲及各種彈藥和器材，在海參威裝船，準備運到廈門。這批武器如果運到，叛亂集團如虎添翼，對於國家的安全，威脅很大，必須及時遏阻。

戴雨農先生親往漳州，策動六十一師師長毛維壽，六十師師長沈光漢於二十三年一月二十一

日發表通電，擁護中央。沈醉說：「他（鄭介民）派去的海南島文昌縣的小同鄉雲大沂策動七八八師長雲應霖投效蔣××，雲大沂還提供很多情報。」

這項資料非常重要，可能以前忽略了，應當予以證實。鄭介民當時正在北平，但對解決閩變所作的努力和貢獻，極為重大。

民國二十五年六月的兩廣事變，是廣東的陳濟棠和廣西的李宗仁以抗日作號召，發動的叛亂，

來勢凶猛。粵軍已入侵湖南的永州，桂軍進逼衡陽。北方的宋哲元和韓復榘通電呼籲和平，意在阻止中央用兵。雲南的龍雲封存中央銀行鈔票，表示響應。而當時廣東的空軍優於中央空軍，陳濟棠就因此有此空軍，有恃無恐，才敢發動叛亂。假如此變擴大成內戰，華北的局勢可能惡化，造成日本軍閥侵略機會，國家必然遭受重大損失。

戴雨農先生和鄭介民先生為避免流血，消除叛亂，動員了所有兩廣的同志全力以赴。除當時任港寧區正副區長的邢森洲和龔少俠加緊工作，日夜不息。梁幹喬和鄭介民先生所起的作用更為重大。

廣東空軍電臺臺長梁伯倫係梁幹喬的姪兒，早就約定好電臺聯絡辦法。事變發生後，梁伯倫很快就同特務處的總臺取得聯絡，這對粵空軍以後行動，全部順利飛到南昌，極有幫助。廣東空軍全部飛走，使廣東空軍成空，對陳濟棠是很沉重的一擊，他會想起卦辭「機不可失」，飛機既然失去，祇好走路了。

鄭介民以為謝瀛洲和廣東軍政高階層人員關係極深，假如他是力行社的同志，由他進行策反

，必能事半功倍，瓦解廣東的武裝力量，可惜他不是力行社同志，應當由此着手。

「有一個人可以影響粵局，」鄭介民對力行社常務幹事滕傑說：「可惜他不是同志。假如介紹他加入團體，一定會起很大作用。」

「誰？」滕傑問。

「謝瀛洲，年齡比我們大了一大截。」

滕傑認為這件事太重要了，趕緊去報告蔣公。蔣公以為祇要對工作有貢獻，年紀大些沒有關係，可以破例。於是介紹謝瀛洲加入三民主義力行社，交特務處戴笠運用，進行策反，這對於瓦解陳濟棠的武裝力量，貢獻極大。

沈醉說兩廣事變時，鄭介民前往香港，指揮華南區進行暗殺陳濟棠，這又是血口噴人。沈醉說：「鄭派到廣州的一個暗殺小組……結果被陳的特務發覺，將鄭派去的幾個特務捉了去。這更促陳堅定了反蔣的決心。」生編硬造，以達誣讟

人，被拿獲之後，反樂為其用，非抱仁義之心，行仁義之政，豈能臻此？」這和沈醉說鄭介民好殺，以及說：「他是一個極其凶惡的大特務頭子。」正好相反。

梁寒操的文章、道德、人格和學問，沈醉不能望其項背。梁沈所說，兩相比較，則是非真僞，可以了然了。

### 深謀遠慮判斷正確

民國二十二年（一九三三年）鄭介民從歐洲考察歸來，分析世界局勢，以為德國自希特勒以下，都是些狂躁之徒，急近利，忽遠略，不出十年，歐洲必會爆發巨變。觀察深遠，判斷正確，果然第二次世界大戰於二十八年（一九三九年）九月爆發。不幸，我國因日本軍閥接連發動七七盧溝橋事變和八一三淞滬挑釁，迫使我國起而抗戰，提前兩年，破壞了我國預先擬定的戰略，吃虧很大。沈醉敘述鄭介民赴歐洲考察，「曾多次要求晉謁希特勒」等，完全歪曲事實，以達誣讟之目的。

抗戰期間，鄭介民任軍令部第二廳副廳長，廳長為楊宣誠將軍。二廳和軍統局的工作，公開和秘密配合，發揮了極大的工作效能。戴雨農先生鑑於軍隊不注意情報工作，也缺乏這種幹部，抗戰一開始，就着手培植此項人才，於臨澧訓練班設參謀組。後設諜報參謀訓練班，以臨訓班之參謀組為第一期，從第二期起到第九期最後一期，都是挑選成都中央軍校應屆畢業生，予以專業訓練，並授以陸大部分課程。前後訓練了一千四

，國家賦與殺戮大權，然從無傷害一人。雖屬敵

梁寒操說過：「鄭介民領導情報工作三十年，都是挑選成都中央軍校應屆畢業生，予以專業

中  
外  
雜  
誌  
  
(二) 謠譖民介鄭爲

百九十九人，都由第二廳分發各戰區長官司令部、各集團軍總司令部、各軍、各師。二廳各予以密碼本，所獲重要情報，利用軍中電臺，直接報廳，以爭取時間。於是，軍隊中的諜報參謀業務，才有所系統地建立起來。戴雨農先生和鄭介民在國民革命軍建軍史上，完成此一偉大建樹，值得大書特書。

抗戰勝利後，戴雨農先生忙於肅奸工作，奔波於京滬、平津、青島、杭州、武漢、廣州各大都市之間，席不暇暖。鄭介民因擔任軍事調處執行部的政府方面代表，經常住在北平，與中共代表葉劍英、美國代表羅伯森（Robesson），進行調處工作。鄭介民的辦公廳主任爲黃天邁，葉劍英的辦公廳主任爲黃華。黃天邁和黃華是北平燕京大學先後同學，又都姓黃，羅伯森開玩笑，說他們既同學又同宗，却是對頭，實則不然。黃華在燕大時名王汝梅，究竟姓黃，抑或姓王，祇有黃華自己知道。

共產黨的部隊和國軍到處衝突，調處停戰，效果很少，而羅伯森又偏袒共軍，一味對國軍加以壓力，國軍反感很大，鄭介民傷透腦筋。他希望調處生效，能使戰後百孔千瘡的國家得以和平喘息，從事建設，終成泡影。因爲他忙於軍調部的工作，並不參加戴雨農在北平時所主持的午餐會報。所以我從綏遠來到北平，很少和鄭介民見面。

戴雨農先生最後一次到達北平，好像有甚麼預感似的，兩度和鄭介民談話，要他負責照顧死難同志們的遺眷，告訴他已經準備好的經濟情形。

，帶些交代後事的託孤意味。鄭介生一向不過問軍統局的經濟情形，所以都被他拒絕，沒有詳談。這是雨農先生殉職後，鄭介民親口告訴大家的。

戴雨農先生離開北平的前幾天，在午餐會報時，要樓兆元擔任北平特警班總務組組長，他想任政訓組組長，不願幹總務組組長。雨農先生很不高興，硬是拒絕他幹政訓組組長的要求，寫張條子，要他回局本部報到，改派張精一爲特警班總務組組長。

三十五年三月十七日，戴雨農由青島飛南京，因京滬氣候很壞，攜帶必要時折返青島的汽油。駕駛員對南京的地形不熟悉，飛過頭，座機在南京以南岱山撞山失事。鄭介民奉命接長軍統局，必須於百忙中回重慶一趟。雨農先生殉職，北平特警班一切計劃都成泡影，許多困難問題，也無法解決。因此我向鄭介民辭職，他要我繼續負責，等他從重慶回來再說。樓兆元正想去重慶活動，拿出雨農先生的條子，報告鄭介民先生，要求同機飛渝，去了重慶。

北平特警班人手極不齊全，相差很多。總隊長王清溪尚在蘭州，總隊部不能成立，政訓組組長也沒有到達，七個中隊需要二十一位區隊長，那時每隊祇能分派一人，所需要的教官都沒有聘請。因爲雨農先生一再叮嚀，要在四月初開學。所以在人員不足的情況之下，提前於四月三日開學，較軍統局成立紀念日四月一日，祇遲兩天，以達成雨農先生生前願望。

北平特警班同學考選自各地優秀青年，程度高，素質好，有抱負，管理訓練都比較容易。入伍訓練，不到三個星期，進步神速，步法齊整，動作迅速確實，精神振作，朝氣活潑，好像經過長期訓練似的，雨農先生死而有知，可以含笑九泉矣。

一天，華北辦事處有位同志，給我抄來一份電報，係王蒲臣從重慶拍給馬漢三的，說毛人鳳要樓兆元擔任北平特警班的副主任，請他向鄭介民疏通促成。樓兆元不久即來北平。

中美合作所結束，美國海軍部履行協定，提供中國四十名官員赴美考察的經費。我在陝壩已獲通知，列名四十名名單內。這次雨農先生來北平，我曾當面向他請求，准我赴美考察。他認爲特警班工作非常重要，不答應我離開。後來得到這個消息，可以擺脫特警班的職務，真該念聲「阿彌陀佛」，趕緊造冊，準備移交。樓兆元從重慶回來，好像急於接收，我未奉鄭介民面諭，不知內情究竟如何，祇好裝做不知道，等候鄭介民歸來。

鄭介民回平，當天下午在什錦花園見面，不等我開口，他先對我說：

「北平特警班和中央警校北平第五分班，將來必須合併，你和劉誠之（第五分班主任）都是第六期同學，劉誠之在警察方面的資歷比你優越，你競爭他不過。所以，我向委員長簽了胡靖安、戴頌儀兩人，請求選定一人任特警班主任。他們兩人都是第二期同學，條件都優於劉誠之，將來合併，不會吃虧。」